24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

NBA正赛首秀出场5分钟

板,到杨瀚森的2分1个篮

板,两位不同时代的中国内

线,在NBA的起点上呈现惊

人的相似性。这并非巧合,

而是所有国际球员,尤其是

身材高大的中锋登陆 NBA

这座篮球最高殿堂时必须 经历的、无法绕开的"新手

墙"。比赛的节奏、对抗的

强度、球迷的期待,媒体的 压力等,共同构成了一道陡 峭的学习曲线。姚明与杨 瀚森的 NBA 首秀数据,共同 印证了"道路是曲折的"这一现实

然而,姚明首秀的黯淡,并未阻碍他随 后用一场又一场比赛的拼搏去证明自己。 他从那个被戏谑的"0分状元",通过日复 一日的刻苦训练和超乎常人的智慧,最终 成长为联盟最具统治力的中锋之一,并成 功入选NBA名人堂。姚明的道路,正是一 个在曲折中不断向上、在磨砺中绽放光芒 的典范

如今,杨瀚森踏上了相似的道路。他 的首秀,可以被看作是这趟"千里之行"所 迈出的坚实而必要的第一步。他体会了戈 贝尔的防守压迫力,感受了NBA级别身体素 质的冲击,也通过两次罚球刻下了自己第 个得分印记。这一切,都是宝贵的经验。

前途是光明的,姚明已经用他辉煌的 职业生涯证明了这一点。现在,杨瀚森的 NBA故事才刚刚写下序章,首秀的曲折不 过是叙事的第一步。只要保持信念,脚踏 实地,这位年轻的中国巨人,应该有能力在 未来的某一天,迎来属于他自己的光明。



北京时间昨天,2025-2026 赛季 NBA 常规赛拉开战幕,波特兰开拓者队迎来了 首场较量,主场对阵森林狼队。对于中 国球迷而言,这更是一个值得铭记的时 一中国小将杨瀚森在首节比赛进行 到7分13秒时替补登场,完成了个人NBA 常规赛的首秀,成为继王治郅、巴特尔、姚 明、易建联、孙悦、周琦、崔永熙之后,第八 位站上NBA常规赛舞台的中国球员。

杨期霖

最终,杨瀚森在5分16秒的出场时间 里,依靠两次稳健的罚球得到2分,并抢 下1个前场篮板。然而,NBA赛场的严酷 也在首秀中展露无遗:他的一次篮下勾手 遭到森林狼防守核心戈贝尔的封盖,随后 又在禁区被麦克丹尼尔斯完成一记气势 磅礴的隔扣。由于在场效果一般,杨瀚森 下半场没有再得到出场机会,他的出场时 间是全队上场10人中最少的。开拓者队 最终遭森林狼队逆转,无缘开门红。

这样一个起点,不禁让人回想起 2002年另一位中国巨人姚明的 NBA 首 秀。当年,作为状元秀的姚明在首场比赛 中同样手感冰凉,上场11分钟没有得分 入账,只抢下2个篮板。初登世界最高篮 球殿堂的挣扎与适应,似乎是每一位国际 新秀的必经之路。

今年夏天的 NBA 选秀大会上,20岁 的杨瀚森在首轮第16顺位被开拓者选 中,承载着中国篮球新的希望。在随后的 夏季联赛和季前赛中,他表现出色,赢得 了教练组的信任。但正如姚明对他的寄 语:"20年前和20年后都不一样,瀚森要 走自己的路,想清楚目标。"首秀的5分 钟、2分、1板,这个数据看上去有些平淡, 甚至略显艰难,但这恰恰是NBA残酷生 态的真实写照。对杨瀚森而言,关键是要 抓紧每一分钟,尽快适应 NBA 的高强度 对抗和比赛节奉,并将注意力立刻投入到

下一场比赛中。赛后谈到自己的常规赛 首秀表现时杨瀚森表示:"这是全新的体 验。全新的联赛,全新的强度,自己需要 去适应,然后找到不足的地方。"谈到被对 手隔扣时,他说:"我觉得自己在站位方面 还需要提高。

在大洋彼岸的陌生赛场上,杨瀚森并 不孤单。看台上,一位特别的观众正密切 关注着他的一举一动——他就是杨瀚森在 青岛队的恩师刘维伟。赛后,刘维伟在接 受采访时坦言:"这毕竟是小杨的首场比 赛,多给他点时间,相信他会越来越好。"

在刘维伟看来,弟子此役的发挥属于 正常水平,最大的收获在于亲身体验了 NBA正赛的级别与现场氛围。"对于一名 年轻球员,能够站在NBA级别的赛场上, 本身就是一种成功。我也相信,他肯定会 慢慢去适应,然后慢慢去提高。"他给爱徒 的建议也很务实:在训练中表现得更好, 去争取更多的上场时间,然后利用有限的 机会去发挥自己的特点。

值得一提的是,新赛季第一场常规赛 刚打完,开拓者主帅比卢普斯就因参与非 法赌博被逮捕。目前该队已经宣布让助 理教练、前马刺队冠军中锋斯普利特暂时 接任主教练,这对杨瀚森来说不是坏事, 甚至有可能是利好。过去几个月里,斯普 利特一直在训练杨瀚森,开拓者在夏季联 赛曾试验过由杨瀚森发起进攻的"中锋轴 心"战术,当时场边指挥的正是他。在杨 瀚森的NBA常规赛首秀前,斯普利特还陪 着他练球,因此对杨瀚森的技术特点,心 理状态等都有深入了解,不需要重新考察 与磨合,能让杨瀚森在成长上节省时间。 此外,斯普利特是内线球员出身,并且作为 助教时就专注于年轻中锋的训练,他更能 理解杨瀚森在场上的需求,可能会为其制 定更具针对性的战术。 本报记者 李元春



■ 杨瀚森(右)首秀被麦克丹尼尔斯隔扣

## 66. 体坛话题

申花球迷的老朋友波耶 特,最近频繁抢占足球新闻的 头条。前些天,这名乌拉圭教 头带领全北现代夺回韩国K联 赛的冠军,然而高兴了没几天, 波帅就因为没管住嘴,给自己 惹了麻烦。

本周三,从韩国K联赛方 面传来消息,波耶特因为赛后 在社交平台上表达对主裁判的 不满,收到了一张300万韩元 (约合1.5万元人民币)的罚 单。虽然与重夺联赛冠军的喜 悦相比,小小的罚单看上去不 值一提,但这一事件却带出了 -个值得思考的问题-一非本 土教练,如何更好地在陌生的 环境中牛存?

#### 更主动融入

波耶特在申花执教时(见右图 记者 李 铭珅 摄),就以充满激情闻名。2017赛季 率队客战江苏,目睹莫雷诺在伤停补时最 波耶特带队夺冠后批评裁判遭处罚

# "外来和尚"怎样把经念好

后一分钟进球后,波帅在场边一路狂奔庆 祝的镜头,成为俱乐部历史上的一大经 典。然而几个月后,波耶特却因为战绩不 佳、队内关系处理不力、更衣室矛盾重重等 原因黯然交出教鞭。此次他再度深陷舆论 旋涡,情绪控制不力的表象背后,凸显出的 是不少欧洲少壮派教练共同的问题——适

足球教练的工作,不只是给队里的球员 制定技战术,与俱乐部高层和联赛管理方沟 诵、与球米相处等问题都是对教练能力的重 要考核。在中超各队和中国男足历史上,花 费重金聘请过的外教不计其数,真正带领球 队取得成功的,都是那些能快速适应全新环 境的教练。米卢、布拉泽维奇、佩雷拉、施密 特等都是典型的例子。更重要的是,这些教 练大都是"主动出击",他们在闲暇时间用各 种方式努力学习和融入所在城市的文化,久 而久之,自然也会更多地了解不同地区的"为 人处世"之道。到了绿茵场和教练席上,这些 日常的积累,其至能打破语言带来的沟通障 碍。至少在这一点上,新科韩国K联赛冠军 教练波耶特,还有不少功课要补。

### 做心理准备

教练是个特殊的职业,随时面临下课风 险,因此不论在签约谈判还是执教过程中,都 应该做好应对各种情况的心理准备。

去年底上任全北现代时,波耶特曾放出 ·系列豪言。如今战绩上他交出了一张不错 的成绩单,不过在赛场内外,他也遭遇过各种 问题和尴尬瞬间。网络上全北球迷对于这位 申花旧帅的评价也大都语带保留。或许对于 波帅真正的考验才刚刚开始,"蜜月期"后,他 需要做好应对更多挑战的心理准备。

与波耶特相比,中国足球历史上因为没 有做足应对困难的心理准备,最终遭遇"滑铁 卢"的外教,可谓不计其数。每一次从期待满 满到相看两厌的过程,都是一笔高昂的学 费。巧合的是,当下正值中国男足国家队选 拔新一任主教练的关键时刻,但愿申花旧帅 在韩国的遭遇以及过往的一切是非,能为选 帅工作组提供更多警示,不论是选人还是应 聘,面对一个可能从未接触过的陌生环境和 团队,把困难想得多一些,甚至做好最坏的打 算,总不会是件坏事。 本报记者 陆玮鑫

